# 男子上班浏览色情网站被开除

庭上辩称"莫须有"索赔31万元,法院开庭审理一起劳动合同纠纷案

□ 记者 季张颖

### 被公司定性严重违规 解除合同

现年 41 岁的杨某原本在一家金融单位从事会员管理工作,从2017 年 4 月人职至案发已工作 5 年有余,然而变故却发生在 2022 年 8 月。因为上班期间浏览淫秽色情网站,他被公司以严重违反管理规定为由解除了劳动合同。对此,杨某认为自己不存在上述违纪行为,公司对其作出的"开除"行为属于违法解除劳动合同。

杨某后因不服仲裁裁决,起诉 至徐汇法院,请求法院判决公司支 付其违法解除劳动合同赔偿金、 2021年度未休年休假折算工资、 十三薪等合计31万余元。

庭审中,杨某到底有没有在上 班期间看黄色网站,成了一个主要 的争议焦点。

"我没有看,要么是电脑中了病毒,要么是他人操作,或者是公司报复,总之我没有看黄片!"法庭上,杨某拒不承认自己存在这些行为,并提交了若干证据佐证自己的主张,包括根据公司提交的公证书附件内容汇总的其他员工工作电脑网页浏览、视频下载记录,以及办公环境的照片等等。

杨某认为,其他同事有大量非工作时间后台下载记录,且其工作场所属于敞开式环境,办公电脑又无外放音响,看黄色视频也是"哑剧",因此杨某提出工作电脑很可能是他人操作中了病毒,而自己也不具备上班时间浏览不良网站的客观条件。

此外,杨某还提交了一份购房 意向书,意在说明公司曾欠缴 2021年8月份的社保,导致杨某 因年限分评分不足丧失认购资格。 杨某表示双方就此产生龃龉,如今 用人单位解除双方劳动关系属于蓄 意打击报复。

### 公司调阅后台数据发 现猫腻

对于杨某的说法,公司一方却 不予认可。

"有员工反映单位电脑网速奇慢,所以我们安排网管调阅了后台数据,这才发现杨某利用工作电脑大量下载、浏览淫秽、赌博视频。"为此,公司方面提交了经公证的杨某工作电脑浏览、下载记录以及一份微信群聊记录。公证书显示2021年8月至2022年2月期间的工作时间,杨某工作电脑有大量色情淫秽网页浏览、视频下载记录;聊天记录显示杨某向同事传送工作文件的时间和设备,与浏览、下载色情淫秽视频的时间、设备一致。

"完全没有做过的事,这对我来讲是一项莫须有的罪名!"法庭上,因上班期间浏览色情网站被公司定性为严重违反单位纪律而被开除的男子杨某为自己据理力争,并由此索赔违法解除劳动合同赔偿金等31万元。

近日,徐汇区人民法院对这起劳动合同纠纷案件开 庭审理,法院综合杨某工作设备内大量不良网站信息浏 览记录和用人单位与其面谈督促的谈话视频及谈话记录 等情况,最终判定员工违反规定,公司属于合法解约。





公司据此认为,如此完整的证据链, 足以证明是杨某上班期间利用工作电 脑浏览淫秽网页,同时也驳斥了杨某 "电脑中病毒"和"他人操作"的辩 解。

"我们提交的另一个证据是一份本单位领导与杨某的谈话视频和落款为杨某的《个人思想认识》。"公司方面表示,视频中杨某承认了浏览、下载色情淫秽视频的事实,并辩解称因为自己加入了某成人平台,需点击网站链接增加积分,以获取专业观众资格,同时杨某在《个人思想认识》中也承认自我要求不严格、未严格按规章制度要求自己,并作出吸取教训、改正错误的承诺。

至于杨某所称公司对其打击报复的说法,用人单位辩称根本是无稽之谈,并表示在杨某向单位反映因欠缴 社保致其购房评分不足的情况后,用 人单位已积极向相关单位出具情况说 明并予以补缴。

### 法院:员工违反规定, 企业"解约"合法

法院经审理后认为,劳动者严重违反用人单位规章制度的,用人单位可以解除劳动合同。本案中,用人单位于 2022 年 8 月以杨某上班时间浏览和下载不健康网络信息、严重违反相关管理规定和劳动合同约定为由解除双方劳动关系。

根据已查明事实和法院采证意见,杨某已签收的用人单位《上网管理规定》严禁员工在上班时间浏览淫秽色情等不良网站和信息,综合杨某工作设备内大量不良网站信息浏览记录和用人单位与其面谈督促的谈话视频及谈话记录的情况,杨某显然违反了用人单位管理规定和劳动合同相关约定,违背劳动者基本职业道德,亦有违公序良俗和社会主义核心价值观。用人单位据此解除与杨某的劳动关系并无不当,系合法解除。

杨某要求用人单位支付违法解除 劳动合同赔偿金的诉请,缺乏事实和 法律依据,法院不予支持。最终,法 院判决用人单位向杨某支付 2021 年 度未休年休假的折算工资 7900 余元, 驳回杨某的其余诉讼请求。

# 女子修个雀斑却成"麻脸"

还借贷充值近10万元,将美容店告上法庭

□ 记者 夏天

"就凭这一张纸,你就说你原来的脸很白净?"庭审中,被告某美容美发店负责人马女士反驳原告客户邹小姐的举证,"但凡你的脸很白,干嘛还要来做雀斑呢?"

邹小姐在被告店中花了近 10 万元购买了两个祛斑套餐,却自述 从一张白净的面容,变成如今满脸 斑点的模样。邹小姐以受到欺诈和 重大误解为由,将美发店诉至法 院,要求退还服务费 90000 余元。 近日,金山区人民法院开庭审理了 这起美容服务纠纷案。

## 遭"忽悠",女子借贷 充值套餐

"我们提供原告美容前的照片, 以及被告套餐广告上的照片,证明 原告在被告处被'忽悠'购买套餐 的事实。"庭审中,邹小姐的代理 律师举证道。

邹小姐陈述道:"2022年9月, 我看到他们推广的体验价,做雀斑 一个才20块,觉得很便宜就做了。 但被告说,做完后我脸上还会有斑, 不继续买套餐会褪不掉,叫我再次 充值。"邹小姐表示自己没有那么多 钱,但被告说可以借贷。

"全部充值行为,都并非原告本意,整个合同的签订,都是在被告一步步套路下,让原告陷入其

中。"原告代理律师补充道。

"被告的美容服务是只保当下,不保证后期恢复状态?要恢复还要买套餐?"面对法官询问,被告马女士予以承认,同时解释称,我们告诉她套餐是后期护理的,包括角质层修复、一些面部补水等等一系列,然后给她推荐了39800、69800这些套餐,其实优惠非常多,也适合她这个脸。"

针对原告的"欺诈""重大误解"等主张,马女士辩称: "原告也不是第一次来,是一直在我们门店消费的,如果她觉得受欺诈,为什么中间没报警?"

### 店家退还4万元,双方 握手言和

法官还询问被告:"你们这些套餐 是否符合相关行业标准?"马女士答 复:"价格是之前我们的'内部老师'和 管理层商定的,没有行业标准。"

人民法院经审理后发现,原告周小姐最后一笔充值的费用 39800 元实际上是没有使用过的,剩余的其他套餐已经使用完毕,被告在案件审理过程中,已经将店面转让给他人,39800 元的服务合同无继续履行的可能,这一笔费用应当予以返还。

庭后,焦法官继续和双方开展了 细致的释法说理工作,经过充分沟 通,双方终于在近日达成了和解,由 被告美容美发店退还原告周小姐 40000元,分期支付。

#### ——【法官说法】

案件中暴露出的美发美容行业突出问题无法忽视。法官先后走访了金山区消保委和上海美发美容行业协会了解美容美发行业的消费纠纷解决渠道,行业的标准、规范和准入机制等问题。

经过多方走访调查,法官也 对当前美发美容行业有了更深的 了解。近日,金山法院向上海美发 美容行业协会发出了司法建议,从 规范格式合同、保障定价透明、加 强社会联动等方面,引导行业健康 发展。

同时,结合司法审判实践,金 山法院还计划在今年消费者权益保 护日发布《服务行业审判白皮书》。